
德州市二0一一年初中学业考试

物理、化学试题

物理部分

第I卷（选择题 共40分）

1、 本大题包括20小题，每小题2分，共40分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1. 生活中经常对一些物理量进行估测，下列数值最接近实际情况的是

A.人骑自行车的平均速度约为1m/s             B .一元硬币的直径约为2.5cm

C.人沐浴时水的温度约为60℃                 D.电视机正常工作的电功率约为1000W

2.下列有关声的说法中正确的是

A.只要物体振动，我们就能听到声音

B．考场周围禁鸣喇叭是在人耳处减弱噪音

C.“听诊器”能使人的心脏振动幅度增大，音调升高

D．用超声波能击碎人体内的结石，说明声波具有能量

3.下列有关光现象的解释，正确的是

A．小孔成像是因为光沿直线传播

B.雨后彩虹是光的反射现象

C.城市玻璃幕墙造成的“光污染”是光的折射现象

D．电影屏幕制成白色是因为白色吸收各种色光

4.在透明塑料袋中滴入几滴酒精，将袋挤瘪，排尽空气后把口握紧，然后放入80℃以上的热水中，会发现塑料袋鼓起；从热水中拿出塑料袋，过一会儿塑料袋又瘪了。在此过程中漆料发生的物态变化是

A.先液化后汽化                             B.先汽化后液化

C.先升化后凝华                             D.先凝华后升华

5.下列设备中，利用电磁感应原理工作的是

A.扬声器        B.电动机    C.发电机   D.电磁起重机

6.2011年5月22日,一场大规模龙卷风袭击美国密苏里州乔普林心脏地带,造成上百人死亡,数百座房屋和大量车辆被毁。龙卷风的实质是高带旋转的气流，它能把地面上的物体或人畜“吸”起卷入空中（如图1所示），龙卷风能“吸”起物体的主要原因是
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A．龙卷风使物体爱到重力变小

B．龙卷风增大了空气对物体的浮力

C．龙卷风内部的气体流速大，压强小

D．龙卷风产生了强大的静电，将物体吸上天空

7.如图2所示的电路中，电源两端电压保持不变，当开关S闭合时，灯L正常发光。如果将滑动变阻器的滑片P向右滑动，下列说法中正确的是
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A．灯L变暗，电压表的示数变小

B．灯L变暗，电压表的示数变大

C．灯L变亮，电压表的示数变小

D．灯L变亮，电压表的示数变大

8．下列有关能量转化的说法中正确的是

A．跳伞运动员在空中匀速下落过程是将重力势能转化为动能

B．拉弓射箭过程是将动能转化为弹性势能

C．太阳能热水器将太阳能转化为内能

D．电风扇工作时将机械能转化为电能

9．2011年5月15日，刘翔在国际田径钻石联赛男子110实档比赛中采用7步上栏的新技术以13秒07的成绩一举夺冠（如图3所示）。下列描述正确的是
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A．刘翔蹬地起跑，说明力是维持物体运动状态的原因

B．刘翔在比赛过程中重力对他没有做功

C．刘翔到达终点后不能立即停下是受到惯性的作用

D．刘翔在领奖台上受到的重力与支持力是一对平衡力

10．研究物理问题时经常用到科学的研究方法。如探究“真空能否传声”就是在实验基础上进行理想推理而得出结论，研究以下问题的方法与此方法相同的是

A．分子热运动                      B.牛顿第一定律

C．电阻上的电流与两端电压的关系    D.磁场用磁感线来描述

11.下列实例与所利用的物质的属性不相符的是

A.热水壶的手柄常用胶木制作，是因为胶木的导热性好

B.电线的内芯常用铝或铜制作，是因为铜或铝的导电性好

C．眼镜框常用金属钛制作，是因为钛的延展性和耐腐蚀性好

D.机器的底盘常用钛制作，是因为钛的密度比较大

12．2011年3月11日，日本发生里氏9.0级地震并引发海啸，导致福岛核电站发生泄漏，造成重大人员伤亡和环境污染。以下说法正确的是

A．核能是可再生能源

B．核电站是利用化学能来发电的

C．向核反应堆内注水降温是因为水的比热容较大

D．由于核反应堆爆炸而泄漏的大量放射性污染物，应及时排入大海

二、填空题（本大题包括6小题，每空1分，共10分）

1.京沪高铁已于2011年5月11日投入为期一个月的试运营，并将于6月底正式开通运营。已知从北京南站到上海虹桥站全长约1320千米，若列车以300km/h的平均速度从北京驶往上海，则只需            h即可到达。

2.小丑鱼颜色艳丽、体型较小，因此水族馆常将它放入球形印制中以便观赏（如图4所示。）球形鱼缸起到了             的作用，我们看到的小丑鱼是它通过球形鱼缸形成的正立、放大的(选填“实像”或“虚像”)
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3.草坪式浴室防滑垫是用柔软的PVC材料制成，其正面为仿草坪式设计，反面有许多小吸盘（如图5所示）。正面是通过增大               ，反面是利用大气压增大对地面的压力，两措并举达到理想的防滑效果。
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4.王磊家最近开通了天然气，细心的他发现同样条件下烧开同一壶水比过去用液化气所用时间短了，这主要是由于两种燃料的            不同；若现将1.5kg初温为20℃的水烧开（标准大气压下），需要吸收的热量为           J。已知水的比热容为4.2×103J/(kg·℃)。

5.家庭电路中各用电器是            联的，铭牌上均标有“220V 100W”的电视机和电热毯都正常工作1小时，则             产生的热量较多。

6.图6是四根高压输电线上的一个装置，利用这个装置将四根导线并联起来，相当于增大了导线的               ，从而减小了导线的           ，以达到减少输电线上电能损失的目的。
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三、作图、实验与探究题（本大题包括9小题，共22分）

7.（2分）如图7所示，均匀金属圆环被吊在空中，请画出金属圆环所受重力的示意图。
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8（1分）给螺线管通电后，小磁针静止时N极指向如图8所示，请在虚线框内用箭头标出电流的方向。

[image: image8.png]



9.（2分）如图9所示，MN是竖直放置的平面镜，请画出字母“L”在平面镜中的像。
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10.（2分）电能表刚接入电路时示数

是0，两周后电能表的示数如图10所示，则这段时间内消耗的电能是           kW·h，电能表中的铝质圆盘共转了             revs。
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11.(2分)李刚同学在放学回家途中，发现自行车上固定车筐的一个螺丝帽松动了，为了更好的固定螺丝帽，他决定到修车师傅那里借两样工具。根据你的经验，李刚同学可能借哪两样工具             、                   。

12.（2分）刘佳的妈妈从超市买回一袋胡萝卜，刘佳捡了一个最大的用细线系好挂在弹簧测力计上（如图11所示）。胡萝卜重为           N，如果在系线处将胡萝卜切成两段，则GA_______GB(选填“大于”、“小于”或“等于”)
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13.（2分）给你一副老花镜，在不能用手触摸镜片的前提下，你如何辨别两镜片的度数是否相同。

方法：                                                              .

14.（4分）在探究“影响滑轮组机械效率的因素”实验中，某同学用同一滑轮组分别做了三次实验，如图12所示。实验数据记录如下：
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（1）编号①处数据应为              ，编号②数据应为          。

（2）分析以上实验数据可以得出如下结论：同一滑轮组的机械效率主要与             有关。

15.（5分）如图13所示电路中，R1是滑动变阻器，R2是定值电阻，电源两端电压为6V保持不变。

（1）请根据实物连接图在虚线框内画出电路图。
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（2）闭合开关S，当滑动变阻器滑片P从最左端滑到最右端时，电压表示数随电流变化的图像如图14所示，则滑动变阻器的最大阻值是              Ω。

四、计算题（本大题包括2小题，共14分。解答时应写出必要的文字说明、公式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分）

16.（6分）五岳之首的泰山是我国著名的旅游胜地，人们可乘坐索道吊车观赏泰山美景（如图15所示）。据了解，中天门索道全长约2078m，上、下高度差约600m，单个吊车载满人后的总重是6000N。以单个吊车载满人为例，问：

（1）若吊车与索道的接触面积是0.02m2，索道承受的压强多大？

（2）若吊车从索道最高处运行到最低处需要10分钟，重力做功的功率是多大？
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17．随着人们生活水平的不断提高，私家车已日益普及。图16是一种测量小气车油箱内油量的装置原理图，它主要由电源、压敏电阻R（电阻随所受压力的变化而变化）、油量表（由电阻可忽略不计的电流表改装而成且量程足够大）等组成电路。压敏电阻R在一定范围内的阻值与所受压力的关系如下表所示，油箱位于压敏电阻上方，电源电压为6V。问：
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（1）未放油箱时，电路中的电流是多少？

（2）请根据表格数据推测，当油箱和油总重为200N时，压敏电阻R的阻值是多少？

（3）若油箱的质量为6.5kg，当油量表示数为5.5×102m3时，电路中的电流是多少？

（ρ汽油=0.7×103kg/m3，g取10N/kg）

参考答案

一、本大题包括12小题，每小题2分，共24分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目的要求
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二、填空题（本大题包括6小题，每空1分，共10分）

1.4.4      2.凸透镜或放大镜  虚像        3.接触面的粗糙程度     4.热值 5.04×105
5.并 电热毯          6.横截面积 电阻

三、作图、实验与探究题（本大题包括9小题，共22公）

7.如图1所示，作用点1分，方向1分。
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8.如图2所示，方向正确得1分；箭头没有画在导线上，不扣分。
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9.如图3所示，正确画出虚像得2分，一处有错误得0分。
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10.16.6；9960（每空1分，共2分）

11.扳手（或扳子）、螺丝刀、钳子（三选二即可）（每空1分，共2分）

12.2.4；大于（每空1分，共2分）

13.方法一：分别将两境片做放大镜使用，保持物距不变，观察放大倍数是否相同。

方法二：找一较远光源（如太阳），分别将两镜片在光屏上成实像，观察像距是否相同。（2分，合理即可）

14.（1）3.8；73.5%（每空1分，共2分）。（2）提升重物的重力（2分）

15.（1）电路图如图4所示，完全正确得3分，一处有错误得0分。（2）20（2分）
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四计算题（本大题包括2小题，共14分）

16．解：

（1）由压强的计算公式得
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(2)由功的计算公式得W=Gh=6000N×600m=3.6×106J

由功率的计算公式得
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（公式、结果各占1分）

17.解：

（1）由表格数据可知，未放油箱时电阻R=300Ω,由欧姆定律得
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（2）由表格数据推测可知，压敏电阻R=220Ω

（3）由质量公式得m油=ρ油×V油=0.7×103kg/m3×5.5×10-2m3=38.5kg

F=G总=（m油+m箱）g=（6.5kg+38.5kg）×10N/kg=450N

由表格可知压力为450N时，电阻R=120Ω

由欧姆定律得
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